

Да 80-годдзя вызвалення Беларусі ад нямецка-фашистскіх захопнікаў

Ніна Калач

# МЫ ДОЛЖНЫ ЭТО ПОМНИТЬ ВСЕГДА



Заведуючаю ю отделом  
Свислочскай районной  
бібліотекі

В Свислочскай районной бібліотеке проводится значительная работа по патриотическому воспитанию населения, увековечению исторической памяти о Великой Отечественной войне и геноциде белорусского народа, о подвигах защитников Отечества.

Библиотекари Свислочского района, стараясь донести до широкой аудитории краеведческий материал о Великой Отечественной войне, создают информационные ресурсы военной тематики и размещают их на сайте учреждения.

Популяризирует героическую историю Свислочского района подвиг земляков, героев, что погибли, освобождая наш край, краеведческая база данных «Свислоччина в годы Великой Отечественной войны». Материал представлен по разделам «Начало войны на Свислоччине», «Оккупационный режим. Свислочское гетто», «Партизанское движение на Свислоччине», «Подпольное движение на Свислоччине», «Свислочская правда» – газета-партизанка», «Беловежская пуща в годы войны», «Освобождение Свислоччины».

Тема геноцида белорусского народа – самая страшная страница прошлого. Ведя работу в этом направлении, сотрудники бібліотеки собрали газетные статьи, рассказывающие о трагедиях людей, ставших свидетелями и жертвами чудовищных преступлений фашизма. Данные материалы размещены на сайте учреждения за баннером «Память и боль белорусской земли» под названиями «Геноцид на Свислоччине. Часть 1», «Геноцид на Свислоччине. Часть 2».

В 2024–2025 гг. к 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчи-

ков и 80-летию Великой Победы бібліотеки Свислочского района реализуют патриотический онлайн-проект «Победа одна на всех».

В рамках проекта разработан краеведческо-информационный хронограф «Освобождение Свислоччины: день за днем», рассказывающий на своих страницах о долгожданном часе освобождения Свислочского района, о совместных операциях регулярных частей Советской армии и партизан,

ГУК «Свислочская районная бібліотека»  
Отдел бібліотечнага маркетинга

«Бібліятчны свет» 5/2024

7

Краеведческо-информационный хронограф  
«Освобождение Свислоччины; день за днем»

## Да 80-годдзя вызвалення Беларусі ад нямецка-фашистскіх захопнікаў

дислоцировавшихся в лесах Беловежской пущи, о командах и бойцах, воевавших и отдавших жизнь за Родину, о героических днях с 13 по 17 июля 1944 г., когда последний гитлеровский захватчик был изгнан из свислочской земли.

О военных событиях, что проходили на Свислоччине, людях, отдавших жизнь за Родину, безвинно загубленных фашистами мирных жителях рассказывает серия онлайн-репортажей «Дорогами войны, дорогами памяти...», подготовленных сотрудниками районной библиотеки. Восемь видеороликов, размещенных на официальном сайте Свислочской районной библиотеки и в соцсетях, раскрывают трагическое и героическое прошлое свислочского края на примере конкретных случаев, героев и их судеб.

Открывает серию онлайн-репортажей видеоролик с памятного и почитаемого места для свислочан – памятника-мемориала «Асілак», расположенного на пересечении бывшего Екатерининского тракта и кольцевой дороги вокруг национального парка «Беловежская пуща». Библиотекарь в роли репортера рассказывает об увековечении памяти 1162 земляков, сражавшихся и погибших на фронтах Великой Отечественной войны. Их фамилии размещены на гранитной плите у подножья 14-метровой медной фигуры богатыря – защитника свислочской земли. Это яркое напоминание будущим поколениям о подвигах прадедов.

Гордостью за молодых борцов с фашистами, благодарностью за их мужество и геройзм проникнута каждая строчка онлайн-репортажа «Подпольная комсомольская организация в д. Доброволя», повествующая о 18 комсомольцах деревни, руководителях организации Михаиле Урбановиче и Праксевые Василенко, их борьбе и трагической гибели.

Скорбью и болью пронизан онлайн-репортаж «Трагедия свислочских евреев в урочище Вишевник». Он записан на месте жестокой расправы фашистскими палачами 1536 мирных свислочских евреев 2 ноября 1942 г.

С начала 1942 по январь 1944 г. в д. Задворенцы, что на Свислоччине, действовала подпольная антифашистская организация, возглавляемая 18-летним комсомольцем Владимиром Усевичем. В видеоролике «Подпольная антифашистская организация в д. Задворенцы» библиотекарь-репортер берет интервью у местного жителя Николая Федоровича Усевича – очевидца зверской

расправы гитлеровцев с односельчанами. Его воспоминания о том страшном январском дне 1944 г. – яркое напоминание о мужестве и героизме молодых патриотов, отдавших свои жизни за Родину.

Лесные партизанские тропы, вековые деревья, что помнят походы партизан на боевые задания, доставку с «большой земли» лесной типографии и выпуск подпольной газеты «Свислочская правда», места, овеянные славой сражавшейся здесь бригады им. В.И. Чапаева, – эпоху того времени передает онлайн-репортаж «Партизанская гостиница» – д. Собольки. Видеосюжет рассказывает о партизанской борьбе, жителях д. Собольки, за гостеприимство и радушие которых народные мстители называли Собольки «партизанской гостиницей», о расстреле 89 ее активистов, партизан и их семей.

В видеосюжете «Июль 1944 года. Бой у д. Горностаевичи» на примере конкретного боя, проходившего на окраине д. Горностаевичи Свислочского района, репортер рассказывает о геройзме воинов разных национальностей, сражавшихся за каждый метр белорусской земли и отдает дань памяти солдатам и офицерам, освобождавшим район от немецко-фашистских захватчиков.

В память о Герое Советского Союза, командире 217-й Унечской орденов Ленина, Красного Знамени, Суворова 2-й степени стрелковой дивизии полковнике Николае Павловиче Массонове, об упорных боях, что вели советские войска в июле 1944 г. на свислочской земле, о 398 советских воинах, сражавшихся и погибших при освобождении района, рассказывают онлайн-репортажи «Освобождение Свислоччины. Памятник советским воинам и партизанам» и «Н.П. Массонов в памяти свислочан».

Краеведческие интернет-ресурсы военно-исторической тематики популярны среди жителей Свислочского района, активно используются библиотекарями Свислочской районной библиотеки при проведении патриотических мероприятий. Такие ресурсы находят положительный отклик у широкой аудитории, повышая уровень информированности пользователей о событиях, памятных местах нашего района и земляках – участниках Великой Отечественной войны, способствуя развитию познавательного интереса к изучению истории родного края.

### Summary

The article presents the range of military-patriotic projects of the Svisloch regional library.